

苏州工业园区校园和校车 安全专业委员会简报

第 16 期（处室版）

苏州工业园区校园和校车安全专业委员会 2020 年 9 月 30 日

本期要目：

- 民办教育条线安全工作
- 基建条线安全工作
- 食品安全工作
- 政宣处安全工作

民办教育条线安全专题工作

工作一：落实民办机构双随机监管工作

根据市教育局“双随意、一公开”监管工作要求，认真落实“江苏省市场监管信息平台”企业认领和许可录入工作，确保认领和许可录入 100%。同时，按照双随机工作要求组织开展机构双随机检查，抽取 5 家机构，并对检查结果回填至平台。后期，我局将积极配合做好市级双随机检查、抽查工作。



工作二：组织民办机构文明城市创建专项检查

根据 2020 年苏州市文明城市创建要求，各校外培训机构将纳入文明城市创建考核，接受区、市、省级乃至国家级的检查。本月，我

局教育督查联合属地街道、社工委对区内 182 家机构、15 个教学点进行文明城市创建专项检查，重点关注机构亮证办学、核心价值观宣传、场地安排等，同时对疫情防控下复课工作的整体情况进行抽查。



基建条线安全工作

工作一：苏园教〔2020〕59号 关于印发《苏州工业园区教育项目建设标准（修订稿）》的通知

9月24日，签发苏园教〔2020〕59号《关于印发〈苏州工业园区教育项目建设标准（修订稿）〉的通知》。《标准》结合2020年7月发布的《苏州市智慧安防校园建设标准》要求对建筑安全防护措施进行了梳理，列举主要标准及强调标准。同时，对提高建造质量的措施

也作了相应指导，确保建造校园安全、规范。

工作二：做好国庆中秋期间在建工地安全稳定工作

9月28日，基建工程例会上要求各学校、各在建工地从思想上高度重视国庆中秋假期间安全工作，加强组织领导，结合实际情况落实安全稳定工作。



会议强调：1. 加强消防安全管理。学校要严格做好设备设施的巡查、维护工作，全面排查隐患；要加强在建工程安全管理，做好工地节前安全隐患的排查与教育。2. 要继续做好疫情防控工作。加强人员管控，关注工地内外人员安全，做好外出人员的通行记录。3. 要加强施工安全管理。做到文明、规范施工，严防发生建设工程安全事故；要认真做好应急值守工作，安排好节假日值班管理人员，做好值班记录、保持通讯畅通等工作。

工作三：校舍安全鉴定督办

经核查，今年需进行校舍安全鉴定的学校鉴定工作都已落实，但部分学校鉴定工作虽已开展但还未出正式结果，下一步将重点督办。

食品安全工作

工作一：园区教育局组织开展食堂联合检查

2020年9月1日开学第一天，园区中小学校也进入了新一轮配送周期，为检查食材配送情况，保障园区学校食堂工作顺利开展，园区教育局组织分5条线对区内16所学校和幼儿园食堂进行走访和食材抽检。园区教育局林红梅副局长、卞军主任、园区教科公司戴小华总经理和配送部成员参加了本次抽检工作，园区市场监督管理局联合检测中心庞幸科长一行提供了检测技术支持。

检测人员对金鸡湖学校（苏桐路校区）、青剑湖学校、环洲幼儿园等7所学校和幼儿园的食材现场快检，并对餐盘餐具菌落总数进行检测，当场反馈检测结果。检查过程中，对食堂仓库管理、流程布局等方面提出整改意见，要求各学校幼儿园严格落实食材原材料验收工作，及时沟通处理各类配送问题，保证食堂稳定运营。

新学年，园区教育局将一如既往全面抓好园区学校配送工作。园区教科公司将继续在食堂五常法管理、食品安全培训、食材抽检等方面为学校提供优质配套管理服务，并同苏州市食品安全与营养学会深入合作，优化营养食谱，均衡营养与菜品搭配，提升学生“光盘”率，不断推进食堂管理向精细化发展。



工作二：园区教育系统开展幼儿园食品安全工作暨培训会议

为进一步提升园区幼儿园食堂管理水平和保障食品安全，2020年9月17日，苏州工业园区教育局召开幼儿园食品安全工作暨培训会议。苏州工业园区教育局办公室主任权俊良、苏州工业园区市场监督管理局科长付群、各幼儿园园长参加此次会议。

会议开始，澜溪苑幼儿园、三之三金湖湾幼儿园、独墅湖幼儿园和奇智钟南幼儿园就当前幼儿园食堂食品管理进行了汇报。接着教育局卞军老师从明确校园食品安全主体责任、消除“B”级食堂，加强食品安全宣传教育、完善应急预案等方面对下阶段食品安全重点工作进行了布置。

园区教育局办公室主任权俊良指出，安全工作大于天，对安全工作要保持敬畏之心。他围绕加强组织领导、开展各类培训、规范食材管理、优化营养菜单、完善技防监控、落实好五常法管理要求、做好应急处置工作、遵守采购与验收规范等方面对食品安全工作提了要求。

最后，对全体参会人员进行了培训。教科公司戴小华总经理和市场监管局付群科长分别围绕幼儿园食堂采购和验收标准、校园食堂常见问题进行了解读与培训，丰富各参会人员食品安全知识。

会后，针对此次培训还开展了考核，进一步巩固参会人员所学知识，提升其食品安全管理理论素养。



工作三：园区召开教育系统食品安全工作视频会议

进一步筑牢校园食品安全防线，切实保障师生生命安全，努力为全区中小学、幼儿园创设一个和谐稳定的校园环境。2020年9月29

日，园区召开教育系统食品安全工作视频会议。

会议首先由林红梅副局长传达全国、省校园食品安全工作电视电话会议精神。接着，林红梅副局长通报了秋季开学以来园区校园食品安全情况和发现的安全隐患以及在食堂专项审计中发现的问题。针对下一阶段的食品安全工作，她要求：“两个牢记”：牢记校园食品安全一把手责任制和校长园长陪餐制；“两个全覆盖”：“五常法”管理和“A级食堂”全覆盖；“两个深入”：深入开展新时代爱国卫生运动和校园食品安全守护行动；“两个强调”：食品安全突发事件的预案和演练以及学生餐费使用的阳光透明公开。

最后，沈坚局长作了重要讲话。他强调：各单位要切实把校园食品安全工作作为一项重大的政治任务来抓，牢固树立“四个意识”，坚决做到“两个维护”，要坚持以人民为中心的发展思想，进一步增强责任感、紧迫感、使命感，以强烈的政治担当、坚决的斗争精神，切实抓好校园食品安全各项工作。要进一步加大隐患排查力度，结合本单位实际情况，查找食品安全薄弱环节，细化工作方案，明确分工、责任到人，确保各项工作有责任、有岗位、有人员、有手段，确保任务部署到位、现场检查到位、工作落实到位。要严防严控主体责任落实不到位问题，要把校园食品安全责任“担起来”，把主体责任“落下去”。完善各项管理制度，进一步促进校园食品安全工作规范化、制度化。强化宣传教育，全面提高师生员工的食品安全意识和责任意识。守护好我们师生“舌尖上的安全”，努力办好人民满意的教育。

园区各中小学校长、分管校长、幼儿园园长、分管园长、总务主任、食堂负责人、会计、校医参加了会议。



政宣处安全工作

工作一：夏园幼儿园在开学第一天开展了安全第一课活动，园长提醒小朋友要爱祖国、常微笑、有礼貌、能干懂事，特别强调了要珍惜自己的生命，注意生活中的安全。夏园幼儿园一系列安全宣传活动，为幼儿安全撑起了一把牢固的“安全伞”。



工作二：东延路实验学校为保障七年级新生团建活动顺利开展，特邀请苏州市高新区通安卫生院黄文华科长来校做卫生急救知识讲座，为孩子们的健康保驾护航。



工作三：8月26日晚，园区交警大队唯亭中队走进辖区苏州工业园区第三实验小学，开展“开学第一课”交通安全宣传活动。课上陈永好警官结合事故案例及学校周边交通情况，向家委会、学校教职工及学生代表详细讲解了“一盔一带”“戴盔亮尾”重要性的必要性和重要性。并在现场解答家委会成员咨询的相关交通法律法规的疑问。园区第三实验小学现场聘请陈永好警官为校外交通安全辅导员。



工作四：为了提高同学们的安全意识，2020年9月3日下午，苏州工业园区消防大队消防官兵们来到园区一中，为初一新生开设了消防安全第一课。





工作五：9月3日下午，翰林小学对全体教职员工进行了秋冬季新冠肺炎疫情防控工作的培训活动。通过这次防疫防控培训活动，全体翰林人进一步提高思想认识，进一步细化责任分工，进一步加强实战演练。新学期，翰林人定会将防疫防控工作放在首位，全力为翰林师生的生命安全和身体健康保驾护航！



工作六：9月4日上午，翡翠幼儿园南北两区开展了新学期消防演习活动。通过本次消防演习，翡翠的老师与孩子们能够更加深入地了解逃生常识、熟悉疏散路线，提高了在面对突发火灾时沉着冷静的心理素质，同时也能够使教师树立消防安全意识，做到警钟长鸣，为构筑幼儿园消防安全“防火墙”奠定良好的基础。



工作七：9月8日上午园区二实小组织开展了消防安全疏散演练活动。全校教职工及学生参与了本次演练活动。每一次消防演习都是一次强化，使抽象的逃生知识变成具体的实战练习，也使全体师生基本了解了灾害发生时的应对措施，大大增强了广大师生的安全意识与自护自救技能，切实加强了学校的安全教育工作，为创建平安和谐校园打下坚实基础。



工作八：新城花园幼儿园开展了燃气泄漏疏散演练。通过此次疏散演练活动，进一步提高幼儿园突发燃气泄漏安全事故应急救援体系和运行机制，提高各部门处置事故的能力，最大限度地减少燃气中毒事故，保障师生身体健康和生命安全。



工作九：9月9日钟园幼儿园中大班幼儿开展了消防疏散演习活动。通过此次消防疏散演习活动，不仅仅提高了教职工在面对突发火灾时应具备沉着冷静的心理素质，熟悉了紧急疏散时的路线、方法，也提高了幼儿的消防安全意识和逃生技能。此次活动的成功开展，为幼儿园预防火灾事故的发生紧急处理提供了保障，做到警钟长鸣。



工作十：为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾、救灾应急管理重要指示精神，增强师生的安全意识，学会逃生自救方法，检验各有关部门在发生火灾等突发事件时的应急响应能力和处置能力，检查教学区域消防设施设备工作状态，9月10日，南航附中开展安全疏散演练。



工作十一：为进一步加强校园安全教育工作，强化师生安全意识，提高逃生自救能力，能够在突发事件来临时，安全有序地快速进行疏散，减少人员和财产损失。2020年9月9日，苏州工业园区方洲小学如期举行了安全疏散演练。



工作十二：为保障幼儿园各项工作有序开展，新馨花园幼儿园在开学之际开展了“安全走在先，护航新学期”的系列活动。通过安全系列活动，为幼儿安全撑起了一把牢固的“安全伞”，营造了一个安全健康、快乐成长的乐园。



工作十三：安全无小事，为进一步深化全校师生的防震减灾意识，掌握基本的防震避震知识和技能，熟悉校园紧急疏散的程序和线路，苏州工业园区星浦学校全体师生于9月8日举行了防地震安全疏散演习。



工作十四：泾园幼儿园举行了火灾应急疏散演练活动。通过本次火灾应急疏散演练，不仅增强了幼儿园教职工的灭火防火能力，同时，促进师幼树立安全责任意识，建立健全安全保障体系。



工作十五：9月10日下午，斜塘学校特别邀请了车坊消防中队的裘教官给七年级的新生进行一次消防安全培训讲座，本次活动由学校德育处郁红美老师主持，七年级新生积极参与，参与培训活动的师生认真聆听，受益匪浅。



工作十六：新学期到来，为提高师生的安全意识和逃生能力，近日，苏州工业园区星港学校举行了全校师生防踩踏安全教育及疏散演练。

班会课上，各班主任先详细向同学们讲解了踩踏事故是如何发生的，如何防止踩踏事故，发生踩踏事故如何正确地进行逃生疏散等。

各班学生在班主任带领下进行了反复预演。9月8日上午，随着警报的响起，演练正式开始。全校学生开始在教师组织下按照既定路线有序疏散。在疏散过程中，班主任不断提醒学生在疏散时不要慌张，不要推挤，在教师的引导和统一指挥下有序撤离。所有师生在规定时间内安全疏散到集合地点。通过演练，全体师生的安全意识和应对紧急突发事件的能力得到了进一步提高。

工作十七：为进一步加强校园安全教育工作，强化师生安全意识，提高逃生自救能力，能够在突发事件来临时，安全有序地快速进行疏散，减少人员和财产损失。2020年9月14日，苏州工业园区星湖学校如期举行了防震减灾应急疏散演练。



工作十八：为贯彻习近平总书记在全国网络安全工作会议上重要讲话精神，落实网络安全知识进校园的总体部署，东延路实验学校积极响应上级要求，组织教师、学生观看江苏省教育网信办于9月15日举办的网络安全宣传周校园日启动仪式，以期提高师生的警惕性，为安全使用网络保驾护航。



工作十九：为进一步提高小学生食品安全意识，鼓励小学生积极参与食品安全共治，营造校园食品安全良好氛围，9月16日，车坊实小全体师生在晨会课时间展了“食品安全专题教育”活动。



工作二十：“学校安全重于泰山”，为全面提升学校老师们的安全意识和突发事件应急处理能力，切实保障学生在校园内的生命安全，更好地为校园安全保驾护航，9月21日，东延路实验学校对一年级全体教师进行了突发事件应急处理培训。这次培训活动包括理论指导、案例分析等部分。鲜活的事例，细致的方法指导，理论联系实际，充分体现了这次培训活动的实用性和针对性。



工作二十一：为切实增强全体师生的防灾意识，提高学校防灾应急疏散的组织指挥能力。9月22日上午，苏州工业园区星澄学校开展了地震安全应急疏散演练系列活动。本次活动共分为两个部分展开，分别是学习疏散演练视频和地震避险及疏散实际演练。



工作二十二：根据2020年省教育厅、市食安办关于开展食品安全宣传周相关文件要求精神，围绕“食品安全 人人有责”这一主题，夏园幼儿园开展了形式多样、内容丰富的宣传周系列活动。



工作二十三：“安全”是幼儿园一切活动的根本，是幼儿园教育的永恒主题。为了提升园所应急疏散演练的组织和管理水平，强化师幼安全意识和应急疏散能力，培养幼儿终身受益的应急行为习惯。9月23日，星慧幼儿园开展了一次应急疏散演练。



工作二十四：为进一步强化全校师生反恐防暴意识，提升学生应对突发事件的能力，确保师生在危险来临时能够快速、有序、高效地疏散避险，9月9日星洲小学开展了一次反恐防暴演练活动。星洲小学将坚持“着眼事发，止于未发”的原则，开展落实好学校反恐防暴系列活动，为全体师生提供更加安全放心的工作学习环境！



工作二十五：为确保秋学期校园环境安全，9月15日起，政宣处开展中小学校校园环境、安全督导检查，重点检查校园环境是否整洁美观、垃圾分类是否落实到位等内容。

